
2024-2025 年度 

鐘聲慈善社胡陳金枝中學 中文科 

本節教學資料（筆繪美味：非華語學生食物圖像詩創作教學設計） 

課    題 第三單元 想念的味道 

教學目標 在完成本節後，學生能夠： 

知識： 1. 認識圖像詩的特點 

2. 學會理解圖像詩表達的情感或思想 

技能： 3. 學會創作圖像詩的技巧 

態度： 4. 引導學生多觀察生活中的細節，嘗試用不同的方式表達 

自己 

學生已有知識 知道紅燒魚、酸辣湯等菜式的特色 

預期學習困難 創作圖像詩時字詞運用不恰當、句式較單一 

學生特質 學生中文文字表達能力稍遜 

對應策略 輔以圖像，增強學生整體的中文表達效果 

設計及指導教師 吳其老師、關重嫺老師、黃欣婷老師 

 

一、設計構思 

本人選擇以圖像詩為主要教學材料的原因是在該教學單元《想念的味道》繪本中亦出現

了圖像詩，學生接觸過這類體裁的作品，不會感到過於陌生。另外，考慮到非華語學生

學習中文的困難，圖像詩作為一種有趣且有效的語言學習材料，適合引起非華語學生的

學習興趣。因爲教師可通過教授漢字與圖像相結合的詩歌，讓學生更直觀地理解漢字的

意義、形狀和用法，降低語言學習的難度。例如，在教授圖像詩中的難字時，讓學生觀

察及分析圖像詩中包括圖片、文字排列方式、顔色等帶來的訊息，去探索及理解這些生

字的意涵，相較於傳統冗長的課文更能有效提高學習效率。以「森」字為例，在圖像詩

中，可將三個「木」字組合成樹林的圖形，周圍搭配鳥獸、陽光等元素，學生透過視覺

衝擊，能快速聯想到「森」字與茂密樹林的關聯，不僅記住字形，更理解了字義。 

二、「中國語文課程第二語言學習架構」預期學習成果 

閱讀 • NLR(2.1)1：能理解閱讀材料的時地人關係、能對閱讀材料中的具體事

件提出簡單的看法 

• NLR(3.1)2：能概略分析閱讀材料的內容要點 

• NLR(1.2-2.2)3：能找出作品中帶感情色彩的詞句 

• NLR(1.3-2.3)3：能理解視聽資訊中的基本資料(時、地、人、事) 

寫作 • NLW(3.1)1：作品內容環繞主題，意思完整 

• NLW(1.7-4.7)3：能寫出對事物的觀察、想像和感受 (如創作故事) 

說話 • NLS(3.1)1 ： 能圍繞話題，簡單地表達自己的意見 

 



三、教學流程 

環節 教學

活動 

課堂發展 教學重

點 

教學資源 

緩衝（2 分鐘） 

引入 

（2 分

鐘） 

開啓

新課 

 

➢ 過程：回顧《想念的味道》中的圖像詩及簡單

提問學生圖像的作用有什麽，引出圖像詩這類

獨特的文學體裁 

 

➢ 教師講述本課節重點： 

1. 認識圖像詩的特點 

2. 學會理解圖像詩表達的情感或思想 

3. 學會創作圖像詩的技巧 

 

 

 

 

講述課

堂重點 

 

板書、電

子簡報 

課堂發

展重點

一（10

分鐘）  

個人

課堂

活動 

 

 

 

2 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

  

➢ 課堂活動 1： 

派發一些卡片，讓同學説出圖片所表達的意思

或者相關的詞語。其中包含巴基斯坦的彩繪卡車、

繪本《想念的味道》的其中一頁圖片、禁止飲食的

圖片、一朵盛開的花、一張吳老師的頭像、還有一

張圖像詩（鯊）。請同學説出用圖像有什麽作用和

好處？ 

 

➢ 解説： 

引導學生説出圖像能夠傳遞訊息、也可以用來

表達自己的心情、或者講述故事，讓人產生聯想和

思考等的作用。 

 

➢ 小總結：歸納圖像詩的概念 

 

➢ 評估： 

考一考同學，剛才的圖片中哪一張是圖像詩？ 

 

➢ 過渡： 

接下來我們來學習一下怎麽讀圖像詩。 
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電子簡報 

課堂發

展重點

二（25

分鐘） 

 

 

 

小組

教學目標：學會理解圖像詩表達的情感或思想 

 

➢ 小組活動 2： 
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教師將三首圖像詩交給同學。三首詩分別是，

（簡單）一隻吃飽了的趴著走的蟲、（較困難）風

災、（難度高）風。讓同學們觀察圖片中的場景在

什麽地方，注意圖片的顔色，文字的大小，然後和

同學討論一下這首詩的主題是什麽？它表達了什麽

感情？ 

 

➢ 提問第一組同學（簡單）： 

學生可能可以透過兩隻毛毛蟲的大小來判斷蘋

果是誰吃的。或者透過文字「飽」這個字做出判斷  

 

提醒同學除了圖片信息，也要細心閲讀文章内容 

 

➢ 提問第二組同學（中等難度）： 

引導學生讀懂該詩的主題《風災》，讓學生留

意圖像以及文字所顯示的森林倒塌的情況，分析災

就是會給人造成傷害或損失的結果。 

 

➢ 小總結：讀懂圖像詩的方法是要注意字型的大

小、文字排列的結構，文章的標題等等。 

 

➢ 提問第三組同學（最高難度）： 

讓學生對比本首詩中的「風」和上一組的

「風」有什麽分別。此詩中的「風」遇到小花和風

箏有什麽不一樣的做法？你覺得這個風的性格怎麽

樣？  

 

➢ 小總結：圖像詩表達同一主題的不同形式或情

感 

 

➢ 評估： 

派發工作紙，評估同學是否學會了讀圖像詩。

題目是《王小小減肥記》，這首詩的主題是什麽？

（減肥）你認爲王小小減肥的過程/時間長嗎？從

詩中的哪些地方可以看出來？  

 

➢ 過渡： 

我們看到圖像詩可以用來講故事，也可以用來
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表達對一種事物的喜愛等情感，是一種非常簡單又

實用文體。接下來學習創作圖像詩的技巧。我們不

妨試以食物為主題，來寫一首圖像詩。 

給出指

定創作

主題 
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➢ 回憶感官描寫法： 

（外觀）+（氣味）+（情感）的結構 

➢ 過渡： 

除了我們可以用感官描寫法，也要注意使用創

作圖像詩的技巧。 

 

◼ 例如最簡單的技巧 

我們可以畫一些與主題相關的圖案，或者將文

字排成特定的形狀，例如八爪魚、蘋果，來直接顯

示文章主題。另外還可以透過文字直接解釋主題。  

 

◼ 比較困難的的技巧 

 

調整字體的排列方式、數量、大小以及位置 

 

把樹一邊葉子的「葉」字排列得更緊更密集，

另一邊排列得更疏和更少，以此代表這一顆蘋果樹

兩邊枝葉不同的茂密情況 

 

拆分字體結構 

例如森林用四個木字結合在一起説明森林中的

數目很多，但最後用一 1 等解體的文字來説明風將

樹木吹倒，只剩下一些木頭的情況 

 

 

➢ 派發工作紙： 

解釋老師的一個作品，激發一下學生的靈感 

 

➢ 學生自由創作部分： 

 

讓每組學生出來分享自己創作的圖像詩主題的

特別之處和他爲什麽這樣設計的原因。點評後，讓

學生下課後觀察一下其他同學的作品，評價一下他

們的圖像詩，並完成工作紙 
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4 分鐘 

進展

性評

估 

➢ 總結圖像詩的特點，然後讓學生完成 Kahoot

游戲，最高分獲得一份獎品。 

評估學

生掌握

知識的

情況 

IPad 

總結

（2 分

鐘） 

 ➢ 教師對各小組的表現進行總結，肯定學生的想

象力以及對圖像詩的理解，表揚在活動中積極

參與的同學。 

 

➢ 強調要多留意和觀察生活中事物的特點， 你

們也可以創作出更多有趣的圖像詩。 

 

➢ 作業： 

    完成工作紙 

 工作紙 

 

參考資料： 

文字森林海 林世仁的圖像詩繪本（新版） 

 

四、教學反思 

• 見附件短片檔案鏈結 

 

五、教學 PPT  

 

 

 

 
 



 

 

 

 

 

 

 


